

# 梅大高速路塌方 六旬大伯下跪攔車

## 「後怕不後悔，我不能讓他們掉下去」

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）5月1日發生的廣東梅大高速塌方事故中，梅州大埔縣居民黃建度是塌方中一輛幸運脫險車的乘客。他不顧塌方和被車撞的危險，跑到塌方點的來車方向，在高速公路的中央攔車。見來車繼續向前行車，年逾六旬的黃建度急得下跪「求停車」，最終車主成功停車。被救車主成為此次災害中第一個剎停車輛的人，後續再無車輛掉落。黃建度在接受香港文匯報採訪時表示，攔車時除了救人沒有任何其他念頭，即使被撞，他也不後悔。

今年「五一」假期，黃建度和兒子、女婿兩家十餘人，駕車從深圳返回梅州老家。他和妻子、女兒、女婿、親家母、外孫、外孫女一行人，共乘一輛商務車率先出發，駕車的是女婿饒先生。來到大埔縣境內，雨已經停了，高速公路上視線不錯。車輛快要從梅大高速茶陽收費站下高速時，饒先生看到前方道路上有一塊區域是黑色的，根據經驗判斷是雨後的積水。他變道快速通過，突然，「砰」的一聲，車輛像是碾過路障「飛了起來」，落地後，車胎爆了。一家人下車查看，驚恐地發現，後方的積水原來是道路塌方，剛才車胎被塌方水泥塊刺破，他們通過時，塌方面正在擴大。

### 冒險翻過護欄阻停後車

黃建度和家人很快冷靜下來，打開手機燈光和手電筒，向塌方另一側來車方向揮舞。然而，喊聲和燈光並沒有阻止後方車輛停下來，短短幾分鐘，他們親眼見到多輛車掉進深坑中。

黃建度急了，沒有徵求家人的意見，逕自朝塌方方向走去。他兩次翻過高速路中央護欄，逆行來到塌方的另一側。看到父親「不要命」，黃女士着急哭了，大喊呼喚讓其返回。黃建度告訴香港文匯報記者，他沒有理會，依然向前，本想向前跑一兩百米後原地攔車，但眼見有幾輛車已經快速駛來，時間根本來不及，只好在距離塌方深坑十米左右處停下，站在路中央向駛來的車輛大喊「停車」。第一輛小車看到他，降低了速度並有意變車道繼續向前。眼見距離自己只有一二十米，黃建度急得雙腿下跪，伸手攔車。這名司機不明就裏，從車裏探出頭來說「你不要命了嗎？」黃建度趕緊利用間隙向他解釋，最終，在慣性作用下，該車在距離他僅兩米的距離剎停。

### 繼續救出掉入坑中傷者

當得知被救時，該男子當場表示感謝，車上下來一位年齡較大的阿姨，同樣跪下來，感謝救命之恩。

「我已經60多歲了，命不要緊，你們可是一車全家五口人。」黃建度對他們說。

黃建度告訴香港文匯報記者，那名車主停車後，後續車輛亦陸續剎停，之後再沒有車輛掉入坑中。

眼見車輛掉入坑中的可能性較小，黃建度又和家人一起試圖救人。他們先是把一個抱着幼兒的男子扶上來，外孫和外孫女立馬脫下校服，一件為受傷的小男孩墊好，另一件則鋪在男子身上。事後獲救男子說，同在車上的妻子、母親「應該沒了」。他們還扶上來一個疑似福建人，多處受傷，黃建度問他任何問題，都無動於衷，整個人都懵住了。

因為這裏距離老家並不遠，黃建度讓妻子、女兒、外孫女、外孫沿着高速公路去茶陽收費站，自己和女婿則繼續留在現場守着幾名傷者。事發現場下起了雨，直到凌晨近五點，幾名傷者都被初步救治並被救護車帶走，黃建度才離開。

### 心地善良 路見不平就出手相助

事後，黃建度和家人還致電醫院，詢問被救者情況。2日，當地派出所民警來到黃建度家中，告知他有被攔車主的來電，向他和家人表達感謝，希望能與黃建度見面。

黃建度經歷曲折，但心地善良。他先在家鄉工商所工作十餘年，是一名合同工，後來辭職前往珠海，在當地市場賣菜，之後又來到東莞，賣了七八年的文具，一輩子都在打工，為家人討生活。兒子結婚生子後，他和妻子決定收手不幹了，來到深圳幫助帶孫子。

黃建度說，他有個特點，看到「不平的事」，總喜歡站出來「說一說」，因此還被家人說。今次這樣的事，自己也一定會站出來。對於跪地攔車，黃建度雖然感覺後怕，但並不後悔，「我不能眼睜睜看着一輛輛車掉下去，只能用整個身體攔車，顧不上想那麼多。」

黃建度跪地救人的事跡也傳到了香港，他的香港親戚特地打電話稱讚他的義舉。



◆救人老伯黃建度（左三）一家人的合影。

網上圖片

## 智能化車路協同 加速應用提升預警

### 特稿

車輛一輛接着一輛掉下去，這是高速公路塌方，尤其是夜間塌方的可怕之處。著名通信專家項立剛在分析該起事故後指出，要從車和路兩個維度，全面加強高速公路道路安全。一方面，要有更智能的車，需要安裝更多智能感應器，尤其是激光雷達、毫米波雷達，能夠通過路面回波，及時預警乃至主動剎車。

另一方面，要有更智能的路。目前，5G-A技術已經日趨成熟，即G網絡在功能上和覆蓋上的演進和增強，通感一體化應用已經成為可能。高速公路特別是易發生災害或事故的路段安裝的通信基站，需要再增設感應裝置，通過一體化方案，能夠及時感應到路面的障礙物、路面塌方等危險狀況，並即時發出警報。

今年1月，工信部、公安部、交通運輸部等五部

委聯合發布《關於開展智能網聯汽車「車路雲一體化」應用試點工作的通知》，其中主要試點內容，是形成統一的車路協同技術標準與測試評價體系，健全道路交通安全保障能力。不過，香港文匯報記者發現，此次試點主要圍繞城市道路，未覆蓋高速公路。

香港文匯報記者梳理發現，有多地在部分路段試點「人工智能+衛星遙感」保障高速公路安全，通過遙感技術促進高速公路車、路協同以保障行車安全的工作亦探討多年，但落地項目並不多。

目前，人工智能、大數據、通信技術以及相關平台建設，均已較為成熟。此次特大災害事故後，如何通過這些技術，把車、路以及汽車導航系統連接起來，相信政府、企業和社會將加速推進相關工作。

◆香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

## 北上習中醫下鄉助義診 港青弘「五四精神」

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）5月4日，又迎來五四青年節。對於香港青年來說，「五四精神」是什麼？有一群北上學中醫的香港學生，披上白大褂，在課餘時間奔赴廣東發展較緩慢的鄉下，為當地村民量血壓、針灸、推拿……他們用實際行動給予回答。

在廣州中醫藥大學就讀大三的香港學生林鼎雲，創立了一支由港滬台及留學生組成的「三下鄉」服務隊，到廣東清遠幫扶當地欠發達的鄉村。「最開始的想法是將農產品直播帶貨到香港。」林鼎雲表示，「但真正接觸村民後，我發現他們需要更多。」林鼎雲的香港師弟伍行毅，亦接棒加入到服務行列。一年來，兩人所在的服務隊已為2,000多位村民提供服務。「中醫不只是治療，還能助人。」林鼎雲自豪地說。

成長於中醫世家的林鼎雲，自幼就在中醫熏陶下長大。「來廣州讀書之後，發現中醫不僅可以治療病人，更可以服務社會。」他告訴香港文匯報記者，成立服務隊的契機，是源於自己兩年前參加的一個創業比賽。「當時初心就想做幫助鄉村振興的項目，我原先想通過直播帶貨的方式，將當地的特產、農產品帶到香港。」林鼎雲說，但在深入到鄉村實地調研之後，發現村民需要更實在的支持。

### 服務範圍輻射到廣東各地市

「以前知道有些地方生活並不富裕，但並不能直觀感受到那種生活狀態。」與當地村民接觸的過程中，林鼎雲發現偏遠鄉村教育和醫療系統都相對薄弱，作為學中醫的學生，可以做很多事情。於是，林鼎雲參與成立了一支以香港學生為主體的「攜花尋農」「三下鄉」服務隊。這個想法很快得到港澳

學生們的認可，學校也提供了大力支持。

他們不僅僅辦公開義診，還走入村民的家中，幫助一些低收入的村民搬東西、清潔、看病、做健康調研。慢慢地，服務隊不止參與「三下鄉」和「鄉村振興」方面的活動，開始發展為組織各種志願活動。而且他們不僅在清遠佛崗開展一些活動，也輻射到廣東省省內的各個地市。林鼎雲在十大港生比賽中進入決賽，獲得「港生大使」的榮譽稱號，他們這個服務隊還被評為廣東青年大學生「百千萬工程」突擊隊省級重點項目。

### 隊員直言獲巨大成就感

「在港澳長大的我們，對鄉村的認識一直有限。」廣州中醫藥大學港生鍾翠怡正是擔任服務隊第一年的隊長。她表示，最難忘的是，有些老人患有糖尿病、高血壓等多種慢性疾病卻不便就醫，在服務隊的幫助下得到調養，逐步有了緩解。「中醫推拿、刮痧和耳穴調理等傳統中醫特色項目，也特別受人歡迎。」鍾翠怡感言，中醫不單是職業，更是學以致用的渠道，讓她們在服務社會的同時，獲得巨大的成就感和滿足感。

### 學弟接棒隊長 繼續作貢獻

廣州中醫藥大學大二的香港學生伍行毅，已經接過接力棒，成為了廣州中醫藥大學港滬台及國際學生「三下鄉」服務隊負責人，同時亦是這支香港學生為主體的服務隊的新隊長。伍行毅說，自己是家裏第一個中醫學生，對中醫充滿好奇和嚮往。「來廣州讀書後，慢慢發現中醫不僅是一門學問，還可以幫到很多人。」伍行毅表示，他們希望通過自己的努力，為社會作出貢獻，讓更多人過上健康快樂的生活。這亦是「五四精神」的現代意義。



◆廣州中醫藥大學「三下鄉」服務隊的學生正在義診。



◆港生林鼎雲（左一）走進村民家中提供幫助。

香港文匯報廣州傳真

## 熱衷參加升旗隊 澳青：每次升旗都是對祖國告白

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）在廣州中醫藥大學就讀的澳門青年張永正，身兼多職，不僅在校園內擔任升旗隊成員，更是中醫學的熱衷追隨者。從澳門讀初中開始，張永正便是學校升旗隊的一員，且在高中的時候加入了澳門學界升旗隊。「加入澳門學界升旗隊不僅僅是一種磨煉，更培養了我的愛國情懷，讓我更親近祖國。」這份責任伴隨他走過了青澀的中學時光，並延續至廣州中醫藥大學。張永正如今是廣州中醫藥大學的國旗護衛隊。「每一次升旗儀式，都是對祖國的深情告白。」他表示，在國旗護衛隊的日常訓練中，他深刻體會到了「五四精神」中愛國含義。

張永正表示，在學校國旗護衛隊中認識了很多志同道合的好朋友，「作為國旗護衛隊的一員，我深感責任重大，我要用自己的行動傳遞愛國情懷，展現新時代青年的風采。」

「我從小就對中醫很感興趣。」另一個在廣州中醫藥大學就讀的澳門學生林心怡告訴記者，她自小熱愛體育，周圍朋友經常因傷求助於中醫，這讓她覺得學習中醫非常有意義。她讀高三時，一則關於粵港澳大灣區將大力支持中醫藥發展的新聞讓她堅定了選擇中醫的決心。

在大學的籃球場上，林心怡曾遭遇意外受傷，幸運的是，隊友及時施以針灸、艾灸和放血治療。經過這一系列的緊急處理，她的腳踝腫脹顯著減輕，第二天能堅持上場。這次經歷讓她對中醫學有了更深刻的認識。如今，作為大一新生的她加入了學校的針灸協會，「每當學到一個新穴位，我都感到非常有意義。」林心怡表示，這些經歷讓她更加堅定了傳承和發展中醫文化的決心。

### 話你知

## 「三下鄉」

「三下鄉」是指「文化、科技、衛生」下鄉。內地高校「三下鄉」是在暑期開展的一項意在提高大學生綜合素質的社會實踐活動。

◆整理：香港文匯報記者 盧靜怡